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СУЧАСНА ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА У СФЕРІ
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ДИСБАЛАНСІВ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ

Роз гля ну то роль цен т раль но го уря ду в по до лан ні ста тич но го й ди на міч но го дис ба лан сів міс -
це вих бюд же тів. Обґрун то ва но до ціль ність де цен т ра лі за ції фіс каль них фун к цій дер жа ви та
роз роб ле но прак тич ні ре ко мен да ції з ме тою розв’язан ня ви яв ле них проб лем.

The role of the central government in overcoming local budgets static and dynamic imbalances is inves-
tigated. Fiscal decentralization expediency and practical recommendations for solving the existing prob-
lems solving are motivated.

Клю чо ві сло ва: дер жав не ре гу лю ван ня ре гі о наль но го роз вит ку, дис ба лан си міс це вих бюд же -
тів, фіс каль на де цен т ра лі за ція дер жав но го управ лін ня, між бюд жет ні транс фер ти.

Су час ні ре алії со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку Укра ї ни та її ре гі о нів
зумов лю ють на яв ність ці ло го ря ду проб лем, що по ста ють пе ред міс це вою вла -
дою. З од но го бо ку, міс це ва вла да ви му ше на по стій но збіль шу ва ти свої ви тра ти,
а з дру го го – має об ме же ні влас ні ре сур си, яких не ви ста чає для задоволення
біль шос ті міс це вих потреб. До ре чі, да на проб ле ма не є су то ук ра їнсь кою, вона
ха рак тер на для всіх кра їн сві ту. Ефек тив ним ін стру мен том її розв’язан ня є між -
бюд жет ні транс фер ти, які ви ко рис то ву ють ся ще й із ме тою усу нен ня дис про пор -
цій у роз вит ку те ри то рій та за сто со ву ють ся май же в усіх кра ї нах сві ту, оскіль ки
в пуб ліч них фі нан сах час то ви ни ка ють дис ба лан си, кот рі мо жуть бу ти по до ла ні
ли ше шля хом пе ре дан ня кош тів із дер жав но го бюд же ту до бюд же тів ниж чо го
рів ня. 

Це пи тан ня є особ ли во ак ту аль ним у кон тек с ті до слід жен ня фіс каль ної де -
цен т ра лі за ції, оскіль ки між бюд жет ні транс фер ти, хоч і роз ши рю ють фі нан со ві
мож ли вос ті ре гі о нів, став лять міс це ву вла ду в за леж ність від цен т раль ної. Час т ка
між бюд жет них транс фер тів у струк ту рі до хо дів міс це вих ор га нів вла ди свід чить
про сту пінь фіс каль ної де цен т ра лі за ції у кра ї ні: чим ви ща їх час т ка в до хід ній час -
ти ні міс це вих бюд же тів, тим біль ша за леж ність міс це вої вла ди від цен т раль ної та
цен т ра лі зо ва ні ша сис те ма. 

Утім, об ся ги між бюд жет них транс фер тів за ле жать і від ба га тьох ін ших фак -
то рів, зок ре ма від ти пу дер жав но го устрою. Так, час т ка між бюд жет них транс фер -
тів у до хід ній час ти ні міс це вих бюд же тів уні тар них кра їн (Ні дер лан ди, Іта лія,
Гре ція) ви ща, ніж у фе де ра тив них (США, Ні меч чи на, Швей ца рія). Отже, під -
твер д жу єть ся ви сно вок, зроб ле ний ще на по чат ку 1970-х у до по ві ді Ко мі сії Євро -
пейсь ко го спів то ва рис т ва що до кра їн із роз ви ну тою рин ко вою еко но мі кою:
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рівень пе ре роз по ді лу між ре гі о на ми в уні тар них дер жа вах ви щий, ніж у фе де ра -
тив них1.

Пи тан ня по шу ку ефек тив них ме ха ніз мів усу нен ня дис про пор цій у роз вит ку
те ри то рій та по до лан ня дис ба лан сів міс це вих бюд же тів при вер ну ли ува гу за ру біж -
них і віт чиз ня них на уков ців та прак ти ків, зок ре ма В. Ба у мо ля, К. Бел ла, В. Гей -
ця, Н. Ка лі нюк, О. Ки ри лен ко, Е. Лі ба но вої, І. Лу ні ної, Р. Мас ґ рей ва, В. Оут са,
І. Тру ні на, Д. Фрід ме на, C. Чап ко вої, Н. Чу ма чен ка та ін ших, зу сил ля ми яких
сфор мо ва ні те о ре ти ко-ме то до ло гіч ні осно ви да ної проб ле ма ти ки, роз роб ле ні
прак тич ні ре ко мен да ції що до фор му ван ня ефек тив ної сис те ми між бюд жет них
транс фер тів, ви зна че ні умо ви й особ ли вос ті їх за про вад жен ня. 

Так, С. Чап ко ва ви ді ляє де кіль ка під став для за про вад жен ня між рів не вих
транс фер тів, а са ме фіс каль ну не зба лан со ва ність по вер ти ка лі, від нов лен ня го ри -
зон таль но го фіс каль но го ба лан су, га ран то ва не по ста чан ня сус піль них благ, ней т -
ра лі за цію зов ніш ніх ефек тів і між те ри то рі аль них ефек тів “пе ре ли ву”, вне сок у
полі ти ку ста бі лі за ції й еко но міч ний роз ви ток, мак ро еко но міч ні ці лі2. Фіс каль на
не зба лан со ва ність по вер ти ка лі зу мов ле на тим, що цен т раль ні уря ди кра їн на ма -
га ють ся збе рег ти за со бою най більш елас тич ні і про дук тив ні по дат ко ві ба зи, наслід -
ком чо го є не до стат ність по дат ко вих над ход жень до міс це вих бюд же тів та їх ста -
тич ний і ди на міч ний дис ба лан си. Отже, фіс каль на не зба лан со ва ність по вер ти ка лі
пов’яза на з не об хід ніс тю врів но ва жен ня та ких дис ба лан сів. 

В Укра ї ні ця проб ле ма є над зви чай но ак ту аль ною, але, не зва жа ю чи на іс тот -
ний до ро бок на уков ців і прак ти ків, за ли ша єть ся не розв’яза ною. То му ме тою
дано го до слід жен ня є ана ліз су час ної дер жав ної по лі ти ки з по до лан ня ста тич но -
го й ди на міч но го дис ба лан сів міс це вих бюд же тів, ви яв лен ня проб лем та роз роб -
ка прак тич них ре ко мен да цій із їх розв’язан ня. 

Основ ним при зна чен ням між бюд жет них транс фер тів є подалання різ но ма ніт -
них дис ба лан сів і дис про пор цій, зок ре ма ста тич но го й ди на міч но го дис  балан сів
міс це вих бюд же тів. Ста тич ний дис ба ланс ви ни кає, ко ли ви тра ти на обов’яз ко ві
деле го ва ні пов но ва жен ня ор га нам міс це вої вла ди пе ре ви щу ють об ся ги влас них
над ход жень до хід ної час ти ни міс це во го бюд же ту. Дис ба лан си та ко го ро ду ха рак -
тер ні прак тич но для всіх кра їн, оскіль ки основ ні, най біль ші й най ста біль ні ші,
подат ко ві над ход жен ня за ра хо ву ють ся до цен т раль них бюд же тів, за ли ша ю чи міс -
це вим бюд же там не до стат ні фіс каль ні ре сур си. Ди на міч ний дис ба ланс ви ни кає
внас лі док то го, що ви трат ні пов но ва жен ня міс це вої вла ди зрос та ють швид ше, ніж
над ход жен ня від міс це вих по дат ків та збо рів3, і це та кож ха рак тер но для кож ної краї -
 ни. Тож аб со лют но оче вид но, що роль дер жа ви, цен т раль но го уря ду в розв’язан ні

1
Ahmad E. Financing Decentralized Expenditures: an Integration Comparison of Grants. –

Brookfield: Edward Elgar, 1997.
2

Чап ко ва С. Пи тан ня ро бо ти ор га нів міс це вої вла ди // Дер жав ні фі нан си: Те о рія і прак ти -
ка пе ре хід но го пе рі о ду в Цен т раль ній Євро пі: Пер. з англ. – К.: Осно ви, 1998. – С. 497–499.

3
Там само. 



57“Фінанси України”, 4’2011

Бюджетна політика

та ких проб лем є ви рі шаль ною, оскіль ки основ ним ін стру мен том по до лан ня ста -
тич но го й ди на міч но го дис ба лан сів є дер жав ні фі нан со ві транс фер ти.

Як уже за зна ча ло ся, іс ну ють й ін ші під ста ви для за про вад жен ня між рів не вих
транс фер тів. Зок ре ма, від нов лен ня го ри зон таль но го фіс каль но го ба лан су має на
ме ті за без пе чен ня гро ма дян, які є плат ни ка ми по дат ків на за галь них за са дах, але
про жи ва ють у міс це вос тях, що не ма ють до стат ніх фіс каль них мож ли вос тей, сус -
піль ними по слугами на на леж но му рів ні. Га ран то ва не по ста чан ня сус піль них благ
пе ред ба чає обов’язок на ці о наль но го уря ду за без пе чи ти мі ні маль ний обсяг сус піль -
них по слуг, який вва жа єть ся не об хід ним із со ці аль ної точ ки зо ру або з погля ду
наці о наль них ін те ре сів. Ефект між ре гі о наль но го “пе ре ли ву” ви ни кає в разі, ко ли
сус піль ною по слу гою, що фі нан су єть ся ор га на ми вла ди од но го ре гі о ну, мо жуть
ско рис та ти ся гро ма дя ни, які жи вуть у ін ших ре гі о нах (на прик лад, фінан су ван ня
сис тем кон т ро лю за бруд нен ня до вкіл ля). Вне сок міс це вої вла ди в по лі ти ку ста бі -
лі за ції по ля гає в ре алі за ції про грам зай ня тос ті міс це во го на се лен ня та пере роз по -
ді лу ре сур сів4. 

Укра ї на, як і біль шість кра їн, за сто со вує сис те му між бюд жет них фі нан со вих
транс фер тів, кот ра на сьо год ні ха рак те ри зу єть ся на яв ніс тю ці ло го ком п лек су
нерозв’яза них проб лем, що ма ють як су то на ці о наль ні особ ли вос ті, так і пов’яза -
ні із су пе реч ли вим ха рак те ром між рів не вих транс фер тів5. З од но го бо ку, це ефек -
тив ний ін стру мент ви рів ню ван ня ста тич но го й ди на міч но го дис ба лан сів міс це вих
бюд же тів та ре гі о наль них дис про пор цій у роз вит ку, а з дру го го – ін стру мент мані -
пу ля цій і впли ву цен т раль но го уря ду на міс це ву вла ду. 

У ме жах дис ку сії з да ної проб ле ма ти ки віт чиз ня ни ми на уков ця ми вже ви ді -
ле ні основ ні не до лі ки су час ної дер жав ної по лі ти ки Укра ї ни у сфе рі по до лан ня
дис ба лан сів міс це вих бюд же тів. Це за леж ність міс це вих бюд же тів від рі шень цен -
т раль но го уря ду, ви со ка кон цен т ра ція фі нан со вих ре сур сів у цен т раль но му бюд -
же ті кра ї ни, ве ли ка час т ка ви трат на де ле го ва ні пов но ва жен ня в бюд жет них
витра тах міс це вих ор га нів вла ди6, не ефек тив на сис те ма фор му ван ня бюд же тів
“звер ху вниз”, від сут ність на дій них міс це вих дже рел до хо дів7, не від по від ність між
зобов’язан ня ми за ви дат ка ми міс це вих бюд же тів та дже ре ла ми фі нан су ван ня,
невід по від ність ре аль них по треб міс це вих бюд же тів у кош тах із дер жав но го бюд -
же ту їх від об ра жен ню у фор му лі роз по ді лу об ся гу між бюд жет них транс фер тів,
неефек тив на струк ту ра між бюд жет них транс фер тів. До цьо го тре ба до да ти тен -
ден цію до по стій но го зро стан ня від сот ка транс фер тів у струк ту рі до хід них дже рел

4 
Чап ко ва С. За знач. пра ця. – С. 497–499.

5
Тру нин И.В. При ро да це ле вых меж бюд жет ных гран тов и це ле во го бюд же та ре ги о наль ных

влас тей (на при ме ре фун к ци о ни ро ва ния тер ри то ри аль ных до рож ных фон дов субъек тов Рос -
сий ской Фе де ра ции): [Електр. ре сурс]. – http://www.iet.ru.

6
Лу ні на І.О. Дер жав ні фі нан си Укра ї ни в пе ре хід ний пе рі од. – Х.: Форт, 2000. – С. 224.

7
Ка лі нюк Н. Вдос ко на лен ня фор му ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів // Ви роб лен ня дер -

жав ної по лі ти ки: Ана лі тич ні за пис ки. – К., 2003. – С. 71–84.
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міс це вих бюд же тів на тлі зни жен ня час т ки міс це вих по дат ків і збо рів: так, у 2000 р.
вона бу ла мак си маль ною і ста но ви ла 3,4 %, пі сля чо го по стій но змен шу ва ла ся й у
2010-му до рів ню ва ла 1 %8, що ста ло своє рід ним іс то рич ним мі ні му мом. Отже, є
під ста ви го во ри ти про тен ден цію до фіс каль ної цен т ра лі за ції, хо ча од ним зі спо -
со бів пе ре тво рен ня міс це вих бюд же тів на ефек тив ний ін стру мент со ці аль но-еко -
но міч но го роз вит ку ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ниць ви зна но де цен т ра -
лі за цію управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми.

Роз ба лан со ва ність бюд же тів ви ни кає та кож унас лі док нев ре гу льо ва нос ті
питань, пов’яза них із прий нят тям ор га на ми дер жав ної вла ди рі шень, які впли ва -
ють на до хо ди й ви дат ки бюд же тів. При кла дом та кої нев ре гу льо ва нос ті є звіль -
нен ня під при ємств від пла ти за зем лю, а та кож час т ко ве фі нан су ван ня пільг різ -
ним ка те го рі ям гро ма дян. Хо ча бюд жет ним за ко но дав ст вом у подібних ви пад ках
пе ред ба че на обов’яз ко ва ком пен са ція втра ти ре сур сів чи на дан ня до дат ко во го
фінан су ван ня, чіт ких пра вил та кої ком пен са ції не має9. Орга ни міс це во го са мо -
вря ду ван ня що ро ку ви слов лю ють за не по ко єн ня з цьо го при во ду: ак ту аль ним
зали ша єть ся пи тан ня від шко ду ван ня міс це вим бюд же там втрат до хо дів від на дан -
ня пільг (або вве ден ня мо ра то рію на на дан ня дер жа вою по дат ко вих пільг), 
а також не об хід нос ті затвер д жен ня ме то ди ки ви зна чен ня об ся гів ком пен са цій них
ви плат на піль го вий про їзд окре мих ка те го рій гро ма дян у всіх ви дах місь ко го і при -
місь ко го транс пор ту, в т. ч. за ліз нич но го, морсь ко го й річ ко во го, з ура ху ван ням
фак тич но пе ре ве зе них па са жи рів (або пе ре хо ду на на дан ня ад рес них гро шо вих
виплат).

Не за до віль не за без пе чен ня фі нан со ви ми ре сур са ми де ле го ва них дер жав них
пов но ва жень та не до три ман ня зо бов’язань що до від шко ду ван ня дер жа вою втрат
міс це вих бюд же тів за гос т рює ін шу проб ле му міс це во го са мо вря ду ван ня – на леж -
но го ви ко нан ня са мо вряд них (влас них) пов но ва жень. На ви ко нан ня де ле го ва них
дер жав них пов но ва жень що річ но спря мо ву єть ся май же тре ти на об ся гу ко ши ка
влас них до хо дів міс це вих бюд же тів (які не вра хо ву ють ся при ви зна чен ні між бюд -
жет них транс фер тів). По стій не від во лі кан ня влас них до хо дів при зве ло до вкрай
не за до віль но го ста ну фі нан су ван ня жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва, бла го -
ус т рою, ре мон ту ко му наль них до ріг, ін ших міс це вих про грам.

Се рйоз ною проб ле мою є й не до стат нє фі нан су ван ня роз вит ку міс це вої інф ра -
 струк ту ри, про ве ден ня за хо дів із енер го збе ре жен ня й га зи фі ка ції на се ле них пунк -
 тів, ре фор му ван ня жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва, лік ві да ції на слід ків сти -
хій них лих, зок ре ма під топ лен ня окре мих те ри то рій.

Однією з най біль ших проб лем сис те ми між бюд жет них транс фер тів Укра ї ни є
не до ско на лість її ре гі о наль ної струк ту ри. В табл. 1 на ве де ні об ся ги до хо дів міс це вих

8
За да ни ми Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни.

9
Де таль ні ше див.: Дер кач М. “Бюд жет ні” проб ле ми міс це во го са мо вря ду ван ня у 2009 ро ці

та їх вре гу лю ван ня при вне сен ні змін до Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни // Го лос Укра ї ни. –
2009. – № 100 (4600), 2 черв. 
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бюд же тів (без ура ху ван ня транс фер т них пла те жів), офі цій них транс фер тів та ко е -
фі ці єн ти їх спів від но шен ня в ре гі о наль но му роз рі зі у 2006 і 2010 рр. Ана ліз цих да -
них до во дить не ефек тив ність іс ну ю чої сис те ми між бюд жет них транс фер тів. Так,
мен ший за оди ни цю ко е фі ці єнт спів від но шен ня офі цій них транс фер тів і до хо дів
міс це вих бюд же тів ма ють Дніп ро пет ровсь ка, До нець ка, За по різь ка, Ки ївсь ка, Хар -
ківсь ка, Одесь ка, Пол тавсь ка об лас ті, АР Крим та міс та Ки їв і Се вас то поль. При
цьо му най ниж чий се ред усіх об лас тей рі вень цьо го ко е фі ці єн та в 2010 р. ма ли
Дніп ро пет ровсь ка (0,56) і До нець ка (0,62). Ра зом із тим, у ря ді ре гі о нів ко е фі ці єнт
спів від но шен ня транс фер тів і до хо дів пе ре ви щує 2, зок ре ма у Во лин сь кій, За кар -
патсь кій, Іва но-Фран ківсь кій, Рів ненсь кій, Тер но піль сь кій, Чер ні вець кій об лас -
тях, і най біль ше зна чен ня да но го по каз ни ка в За кар патсь кій (2,68) і Тер но піль сь -
кій (2,58) об лас тях. Та ким чи ном, йо го мак си маль не зна чен ня май же в п’ять ра зів
пе ре ви щує мі ні маль не. 

Окрім то го, спо сте рі га єть ся тен ден ція до по стій но го зни жен ня мі ні маль но го
та зро стан ня мак си маль но го зна чен ня вка за но го ко е фі ці єн та. Так, у Дніп ро пет -
ровсь кій об лас ті він ста но вив 0,61 у 2006 р. та, як ми ба чи ли, зни зив ся до 0,56 у
2010-му; у До нець кій об лас ті – 0,66 і 0,62 від по від но. На то мість у За кар патсь кій
об лас ті він дорівнював 1,97 у 2006 р. та збіль шив ся до 2,68 у 2010-му; в Чер ні вець -
кій – 1,66 і 2,23; у Іва но-Фран ківсь кій – 1,74 і 2,28 від по від но. Та ка ди на мі ка
свід чить про від сут ність у ре гі о нів сти му лів до під ви щен ня ефек тив нос ті фіс каль -
ної по лі ти ки на міс цях, про не за ці кав ле ність міс це вих ор га нів вла ди в пошуку аль -
тер на тив них шля хів на пов нен ня міс це вих бюд же тів та ак тив ній по зи ції у фор му -
ван ні міс це вої до хід ної ба зи. 

Де кла ру ю чи в нор ма тив них ак тах не об хід ність сти му лю ван ня ре гі о наль но го
роз вит ку, дер жав на вла да ста вить за ме ту за без пе чи ти єди ні, га ран то ва ні Кон с ти -
ту цією й за ко на ми Укра ї ни стан дар ти якос ті та рів ня жит тя в кож но му ре гі о ні,
праг не до сяг ти гар мо ній но го роз вит ку в по лі тич ній, еко но міч ній, со ці аль ній,
куль тур но-освіт ній та ін ших сфе рах сус піль но го жит тя. Про те ці на мі ри за ли ша -
ють ся де кла ра тив ни ми. Су час ний стан міс це во го й ре гі о наль но го роз вит ку ха рак -
те ри зу єть ся, зок ре ма, від сут ніс тю ді євої сис те ми га ран тій ви ко нан ня фун к цій і
пов но ва жень ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня, їх на леж но го ма те рі аль но го,
фінан со во го та ін шо го ре сур с но го за без пе чен ня; кри зою жит ло во-ко му наль но го
гос по дар ст ва, сис тем енер го-, па ли во-, во до за без пе чен ня й со ці аль ної інф ра струк -
ту ри; по глиб лен ням дис про пор цій у со ці аль но-еко но міч но му роз вит ку те ри то рі -
аль них гро мад і ре гі о нів.

Окрес ле на проб ле ма по глиб лю єть ся в кон тек с ті ана лі зу рей тин гу ре гі о нів
Укра ї ни за ін тег раль ним ін дек сом людсь ко го роз вит ку, від по від но до яко го ре гі о ни-
до но ри, що ма ють най ниж чий рі вень ко е фі ці єн та спів від но шен ня офі цій них
транс фер тів і до хо дів, аж ні як не лі ди ру ють, а на впа ки “па суть зад ніх” (табл. 2).
Так, До нець ка й Лу гансь ка об лас ті вза га лі по сі да ють остан ні міс ця в да но му рей -
тин гу, а Дніп ро пет ровсь ка й За по різь ка – се ред ні. 



61“Фінанси України”, 4’2011

Бюджетна політика

З табл. 2 та кож вид но: м. Ки їв об’єк тив но по сі дає пер ше міс це як сто ли ця, а
м. Се вас то поль тра ди цій но зай має дру гу схо дин ку, що по яс ню єть ся кон цен т ра -
цією людсь ко го по тен ці а лу са ме у ве ли ких міс тах. Най ви щий се ред усіх об лас тей
рі вень ре гі о наль но го людсь ко го роз вит ку має Хар ківсь ка (по чи на ю чи з 2004 р. вона
ста біль но по сі дає пер ше міс це се ред усіх об лас тей і тре тє в за галь но му рей тин гу,
по сту па ю чись міс там Ки є ву й Се вас то по лю). Лі де ра ми да но го рей тин гу є та кож
АР Крим, Ки ївсь ка, Пол тавсь ка (про тя гом ана лі зо ва но го пе рі о ду по зи ція Пол тав -
щи ни в цьо му рей тин гу жод но го ра зу не опус ка ла ся ниж че сьо мої), Хмель ницька,

²ÐËÐ 

ì³ñöå  ³íäåêñ 
Ðåã³îí ²ÄÐ ²ÐÐÏ ²ÌÄ ²ÓÏÍ ²ÐÎ ²ÎÇ ²ÑÑ ²ÅÑ ²ÔËÐ 

1 0,697 ì. Êè¿â 0,85 0,72 0,76 0,79 0,81 0,68 0,53 0,37 0,75 

2 0,584 ì. Ñåâàñòîïîëü 0,83 0,51 0,57 0,71 0,74 0,26 0,64 0,56 0,58 

3 0,579 Õàðê³âñüêà îáë. 0,34 0,80 0,55 0,38 0,57 0,70 0,65 0,75 0,48 

4 0,542 Êè¿âñüêà îáë. 0,33 0,70 0,53 0,42 0,60 0,60 0,44 0,74 0,54 

5 0,537 ÀÐ Êðèì 0,35 0,75 0,52 0,43 0,45 0,65 0,47 0,69 0,57 

6 0,528 Ïîëòàâñüêà îáë. 0,35 0,72 0,46 0,32 0,48 0,65 0,51 0,80 0,50 

7 0,526 Âîëèíñüêà îáë. 0,58 0,65 0,38 0,23 0,32 0,72 0,68 0,82 0,40 

8 0,523 Õìåëüíèöüêà îáë. 0,33 0,72 0,38 0,27 0,45 0,73 0,62 0,82 0,44 

9 0,513 ²âàíî-Ôðàíê³âñüêà îáë. 0,48 0,66 0,45 0,23 0,27 0,75 0,77 0,70 0,37 

10 0,508 Ð³âíåíñüêà îáë. 0,30 0,72 0,39 0,25 0,37 0,75 0,69 0,79 0,36 

11 0,506 Òåðíîï³ëüñüêà îáë. 0,49 0,54 0,36 0,33 0,30 0,69 0,68 0,83 0,36 

12 0,504 Çàêàðïàòñüêà îáë. 0,18 0,82 0,45 0,27 0,33 0,71 0,74 0,76 0,34 

13 0,504 Çàïîð³çüêà îáë. 0,31 0,68 0,57 0,34 0,51 0,66 0,42 0,56 0,51 

14 0,500 Äí³ïðîïåòðîâñüêà îáë. 0,21 0,69 0,52 0,41 0,52 0,65 0,43 0,55 0,55 

15 0,497 ×åðêàñüêà îáë. 0,32 0,59 0,40 0,29 0,46 0,64 0,54 0,80 0,48 

16 0,497 Ëüâ³âñüêà îáë. 0,46 0,58 0,43 0,33 0,34 0,63 0,70 0,67 0,39 

17 0,495 Ìèêîëà¿âñüêà îáë. 0,24 0,71 0,46 0,32 0,39 0,65 0,53 0,75 0,46 

18 0,486 ×åðí³âåöüêà îáë. 0,54 0,52 0,46 0,21 0,34 0,53 0,68 0,80 0,33 

19 0,482 ×åðí³ã³âñüêà îáë. 0,22 0,65 0,41 0,27 0,49 0,56 0,50 0,80 0,48 

20 0,481 Õåðñîíñüêà îáë. 0,14 0,66 0,36 0,36 0,45 0,61 0,50 0,83 0,44 

21 0,480 Îäåñüêà îáë. 0,30 0,70 0,45 0,38 0,50 0,45 0,46 0,68 0,42 

22 0,470 Æèòîìèðñüêà îáë. 0,24 0,66 0,33 0,20 0,43 0,60 0,58 0,82 0,44 

23 0,459 Ñóìñüêà îáë. 0,24 0,74 0,39 0,27 0,32 0,57 0,52 0,71 0,45 

24 0,440 Â³ííèöüêà îáë. 0,38 0,69 0,36 0,22 0,31 0,26 0,64 0,79 0,38 

25 0,436 Ê³ðîâîãðàäñüêà îáë. 0,06 0,74 0,29 0,28 0,41 0,66 0,38 0,70 0,45 

26 0,433 Ëóãàíñüêà îáë. 0,15 0,67 0,53 0,22 0,28 0,64 0,42 0,65 0,40 

27 0,408 Äîíåöüêà îáë. 0,09 0,69 0,54 0,21 0,37 0,55 0,47 0,35 0,46 

Таб  ли  ця 2. Рей тинг ре гі о нів Укра ї ни за ін дек сом ре гі о наль но го людсь ко го
роз вит ку та ін дек си скла до вих час тин людсь ко го роз вит ку в 2009 р.

Умов ні по зна чен ня: ІРЛР – ін декс ре гі о наль но го людсь ко го роз вит ку; ІДР – ін декс де мо -
гра фіч но го роз вит ку; ІРРП – ін декс роз вит ку рин ку пра ці; ІМД – ін декс ма те рі аль но го доб ро -
бу ту; ІУПН – ін декс умов про жи ван ня на се лен ня; ІРО – ін декс рів ня осві ти; ІОЗ – ін декс
ста ну й охо ро ни здо ров’я; ІСС – ін декс со ці аль но го се ре до ви ща; ІЕС – ін декс еко ло гіч ної
ситу а ції; ІФЛР – ін декс фі нан су ван ня людсь ко го роз вит ку.

Дже ре ло: ін фор ма ція Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни. 
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Рів ненсь ка, Во линсь ка об лас ті. У 2009 р. Іва но-Фран ківсь ка об ласть упер ше ввій -
ш ла до де сят ки лі де рів за по каз ни ком ін дек су ре гі о наль но го людсь ко го роз вит ку.

Про ве де ний ана ліз ін дек сів скла до вих час тин людсь ко го роз вит ку та ре гі о -
наль но го людсь ко го роз вит ку свід чить, що у про це сі за без пе чен ня ста ло го роз -
вит ку ре гі о ни Укра ї ни ма ють різ ні проб ле ми й за вдан ня, які ви зна ча ють прі о ри -
тет ні на пря ми роз вит ку кож но го з них. Утім, іс ну ю ча сис те ма між бюд жет них
транс фер тів не сприяє розв’язан ню цих проб лем. Не зва жа ю чи на на ма ган ня
рефор му ва ти сис те му міс це вих фі нан сів, ви вчен ня й адап та цію іно зем но го до сві -
ду, ве ли ку кіль кість прий ня тих за ко но дав чих і нор ма тив них ак тів, вклю ча ю чи
Бюд жет ний ко декс Укра ї ни, біль шість проб лем за ли ши ли ся не розв’яза ни ми та з
ча сом тіль ки за гос т рю ють ся. Отже, не ефек тив ність і не гнуч кість іс ну ю чої сис те -
ми між бюд жет них транс фер тів є оче вид ни ми.

У цьо му кон тек с ті дер жав на по лі ти ка у сфе рі по до лан ня дис ба лан сів міс це -
вих бюд же тів по тре бує іс тот но го вдос ко на лен ня за всі ма на пря ма ми, а са ме впро -
вад жен ня ефек тив но го й ді єво го між рів не во го роз ме жу ван ня за галь но дер жав них
по дат ків, пе ре гля ду чин ної сис те ми міс це вих по дат ків і збо рів із ме тою збіль шен -
ня їх час т ки у струк ту рі до хід ної час ти ни міс це вих бюд же тів за ра ху нок змен шен -
ня час т ки транс фер тів від цен т раль но го бюд же ту, оп ти мі за ції ви трат них фун к цій
міс це вих ор га нів вла ди, ство рен ня сти му лів для під ви щен ня ефек тив нос ті їхньої
ді яль нос ті. Фак тич но йдеть ся про по сту по ве зни жен ня час т ки між бюд жет них
транс фер тів у струк ту рі до хо дів міс це вих бюд же тів та впли ву цен т раль но го уря ду
на міс це ві ор га ни вла ди, а от же, про фіс каль ну де цен т ра лі за цію дер жав но го управ -
лін ня, що спри я ти ме на леж но му розв’язан ню біль шос ті пе ре лі че них проб лем.

Під ви щен ня фі нан со вої са мо стій нос ті міс це вих бюд же тів мо же бу ти за без пе -
че не на сам пе ред шля хом зміц нен ня їхньої до хід ної ба зи та сти му лю ван ня ор га нів
міс це во го са мо вря ду ван ня до на ро щу ван ня до хо дів бюд же ту. В цьо му на пря мі
тре ба пе ре гля ну ти чин ні став ки й нор ма ти ви, пе ре ду сім міс це вих по дат ків і збо -
рів, єди но го по дат ку для суб’єк тів ма ло го під при єм ниц т ва, вар тос ті тор го во го
патен ту на здій с нен ня тор го вель ної ді яль нос ті. Крім то го, по тріб но зо бов’яза ти
по дат ко ві ор га ни здій с ню ва ти ді євий кон т роль на ра ху ван ня й пов но ти пе ре ра ху -
ван ня суб’єк та ми гос по да рю ван ня по дат ку з до хо дів фі зич них осіб (од но час но з
ви пла тою за ро біт ної пла ти пра ців ни кам), а та кож роз ро би ти й пе ред ба чи ти ме ха -
нізм сти му лю ван ня міс це вих ор га нів вла ди до пе ре ви ко нан ня до хо дів дер жав но -
го бюд же ту, які є дже ре лом на дан ня до та ції ви рів ню ван ня міс це вим бюд же там.

Ре алії сьо го ден ня по тре бу ють вжит тя до дат ко вих за хо дів не лише від дер жа ви,
а й від міс це вої вла ди з ме тою ефек тив но го й еко ном но го ви тра чан ня фі нан со вих
ре сур сів, збе ре жен ня ви роб ни чо го по тен ці а лу, по глиб лен ня вза ємо  дії із се ред нім і
ма лим біз не сом, спри ян ня збе ре жен ню і ство рен ню ро бо чих місць та по шу ку шля -
хів до на пов нен ня міс це вих бюд же тів. Важ ли вим еле мен том успіш нос ті та ких за хо -
дів на міс цях має ста ти тіс на й узгод же на спів пра ця орга нів ви ко нав чої вла ди, міс -
це во го са мо вря ду ван ня, ко мі сій із пи тань забез пе чен ня над ход жень до бюд же тів,
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біз не су та на уки. Міс це ва вла да по вин на гли бо ко усві до ми ти свою від по ві даль ність
за ви ко нан ня бюд же тів, пі ти на прий нят тя, мож ли во, не по пу ляр них рі шень та
зобов’яза ти ке рів ни ків кож ної бюд жет ної уста но ви жор ст ко кон т ро лю ва ти еко ном -
не й ра ці о наль не ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, по чи на ю чи з опла ти пра ці,
енер го но сі їв, при дбан ня ін ших не об хід них то ва рів і по слуг, та не до пус ка ти ви ник -
нен ня кре ди торсь кої за бор го ва нос ті.

Вва жа є мо, що не менш ді єви ми бу дуть та кі за хо ди. По-пер ше, за про вад жен -
ня сис те ми кон т ро лю та мо ні то рин гу ефек тив нос ті й ре зуль та тив нос ті бюд жет них
ви дат ків, жор ст кий ре жим еко но мії бюд жет них ви трат, на сам пе ред на утри ман ня
ор га нів ви ко нав чої вла ди й міс це во го са мо вря ду ван ня – за ра ху нок при пи нен ня
збіль шен ня чи сель нос ті пра ців ни ків, при дбан ня ав то тран с пор ту, мо біль них те ле -
фо нів, меб лів то що. 

По-дру ге, ви зна чен ня як прі о ри тет них за вдань ро бо ти з оп ти мі за ції ме ре жі
бюд жет них уста нов, упро вад жен ня енер го збе рі га ю чих тех но ло гій, не до пу щен ня
ви ник нен ня но вої та ско ро чен ня на яв ної по дат ко вої за бор го ва нос ті, вста нов лен -
ня мо ра то рію на ви ко ри стан ня кош тів міс це вих бюд же тів для за по чат ку ван ня ро -
біт із ка пі таль но го ре мон ту й ре кон ст рук ції об’єк тів со ці аль но-куль тур ної сфе ри,
крім ава рій них, то що.

По-тре тє, дбай ли ве ви ко ри стан ня спо жи ва ча ми бюд жет ної сфе ри па лив но-
енер ге тич них ре сур сів. У ми ну лі ро ки роз по ча ла ся від по від на ді яль ність (мо дер ні за -
ція й ре кон ст рук ція ко тель но го гос по дар ст ва, вті лен ня про гре сив них ар хі тек тур но-
кон ст рук торсь ких рі шень, по ліп шен ня теп ло за хис них влас ти вос тей бу ді вель, рекон -
ст рук ція сис тем освіт лен ня уста нов і ор га ні за цій із ви ко ри стан ням енер го ощад них
ламп, мо дер ні за ція, ре кон ст рук ція теп ло вих і во до про від них мереж, упро вад жен ня
лі чиль ни ків об лі ку енер го ре сур сів), що, без пе реч но, дасть пев ні ре зуль та ти. 

По-чет вер те, за без пе чен ня ефек тив но го управ лін ня ко му наль ним май ном і
не ру хо міс тю, ви рі шен ня зе мель них пи тань. До ціль но не гай но вжи ти за хо дів зі ста -
бі лі за ції фі нан со во-еко но міч но го ста ну під при ємств жит ло во-ко му наль но го гос -
по дар ст ва та по си лен ня від по ві даль нос ті за якість по слуг, що на да ють ся ни ми.
Й пе ре ду сім за без пе чи ти про ве ден ня еко но міч но об ґ рун то ва ної та риф ної по лі ти -
ки у сфе рі на дан ня жит ло во-ко му наль них по слуг, за про ва ди ти про гра ми з енер го -
 збере жен ня як для суб’єк тів гос по да рю ван ня, так і для на се лен ня. 

По-п’яте, ак ти ві за ція ма ло го біз не су шля хом по шу ку но вих ре аль них форм
роз вит ку під при єм ниц т ва. Тре ба усу ну ти ад мі ніс т ра тив ні, еко но міч ні й ор га ні за -
цій ні бар’єри, які об ме жу ють мож ли вість утво рен ня ма лих під при ємств, їх ді яль -
ність і роз ви ток; спри я ти ство рен ню та функціонуванню ме ре жі ін фор ма цій но-
ана лі тич них цен т рів ма ло го під при єм ниц т ва.

По-шос те, про ве ден ня ро бо ти з ке рів ни ка ми під при ємств усіх форм влас но -
с ті що до ле га лі за ції пра ці на цих під при єм ст вах та її на леж ної опла ти, ство рен ня
в кож но му міс ті й рай о ні сис те ми об лі ку суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті,
кот рі ма ють най ма них пра ців ни ків.



Окрім то го, до ціль но роз ро би ти ко рот ко стро ко ві ре гі о наль ні про гра ми ін но -
ва цій но-ін вес ти цій ної ді яль нос ті, вста но вив ши най важ ли ві ші для те ри то рії напря -
ми ін вес ту ван ня, а та кож сис те му міс це вих пільг для ін вес то рів, які здій с ню ва ти -
муть прі о ри тет ні про ек ти.

Під су мо ву ю чи ви кла де не, слід за зна чи ти та ке. Дер жав на вла да ста вить за ме -
ту за без пе чи ти єди ні, га ран то ва ні Кон с ти ту цією й за ко на ми Укра ї ни стан дар ти
якос ті та рів ня жит тя в кож но му ре гі о ні. І хо ча во на праг не до сяг ти гар мо ній но го
роз вит ку в по лі тич ній, еко но міч ній, со ці аль ній, куль тур но-освіт ній та ін ших сфе -
рах сус піль но го жит тя, та кі на мі ри час то за ли ша ють ся де кла ра тив ни ми. Сучас ний
стан міс це во го со ці аль но-еко но міч но го й еко ло гіч но го роз вит ку ха рак те ри зу єть ся,
зок ре ма, від сут ніс тю ді євої сис те ми га ран тій ви ко нан ня фун к цій і пов но ва жень
ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня, їх на леж но го ма те рі аль но го, фі нан со во го та ін -
шо го ре сур с но го за без пе чен ня; кри зою жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва, сис -
тем енер го-, па ли во-, во до за без пе чен ня та со ці аль ної інф ра струк ту ри; по глиб лен -
ням дис про пор цій у со ці аль но-еко но міч но му роз вит ку ре гі о нів. Отже, ре алі за ція
стра те гіч них за вдань що до за без пе чен ня ста ло го роз вит ку й ефек тив ної ін тег ра ції
Укра ї ни у гло баль ний еко но міч ний і фі нан со вий прос тір зу мов лює не об хід ність
про ве ден ня та кої дер жав ної по лі ти ки, яка пе ред ба ча ти ме по слі дов не розв’язан ня
за вдань со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку ре гі о нів, по до лан ня ста тич но го й ди на -
міч но го дис ба лан сів міс це вих бюд же тів. 

Клю чо вим ва же лем розв’язан ня цих проб лем мо же ста ти по си лен ня фіс каль -
ної де цен т ра лі за ції – зро стан ня ро лі фі нан сів міс це вих ор га нів вла ди у ви ко нан ні
чис лен них за вдань по всяк ден но го жит тя. Де цен т ра лі за ція фіс каль них фун к цій дер -
жа ви спри я ти ме вдос ко на лен ню сис те ми дер жав но го управ лін ня, й на сам пе ред
через під ви щен ня ефек тив нос ті роз по ді лу дер жав них кош тів, у т. ч. за ра ху нок кра -
що го вра ху ван ня по треб міс це вих гро мад. Де цен т ра лі зо ва на сис те ма дер жав но го
управ лін ня є більш гнуч кою, здат ною до екс пе ри мен тів та ін но ва цій при на дан ні
дер жав них по слуг. Окрім то го, та кий під хід до по мо же ук ра їнсь ким по лі ти кам, уря -
ду, міс це вим ор га нам вла ди і гро мадсь кос ті усві до ми ти, що по тріб но на вчи ти ся жи -
ти від по від но до мож ли вос тей та бу ду ва ти свою ді яль ність із пе ре ко нан ням: пе ре -
ма гає той, хто не впа дає у від чай, а про ду кує но ві ідеї й не впин но ру ха єть ся впе ред.

Бюджетна політика

“Фінанси України”, 4’201164
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